

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИБЫЛ С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ В ШВЕЙЦАРИЮ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев
прибыл с рабочим визитом в город Цюрих.

В международном аэропорту Цюриха Президента Узбекистана встретила глава Объединенной торгово-промышленной палаты Дорит Пробст.

В рамках программы пребывания 22 января в городе Давосе предусматривается участие лидера

нашей страны в церемонии подписания Устава Совета мира, создаваемого по инициативе Президента США Дональда Трампа, а также проведение ряда двусторонних встреч.

УзА

Экология

В ТАШКЕНТЕ ПРОШЕЛ МЕЖДУНАРОДНЫЙ КЛИМАТИЧЕСКИЙ ФОРУМ

В Центральноазиатском университете по изучению окружающей среды и изменения климата Green University состоялось обсуждение актуальных вопросов управления водными ресурсами.

Международное мероприятие, организованное Научно-исследовательским гидрометеорологическим институтом совместно с Национальным комитетом по экологии и изменению климата, Министерством высшего образования, науки и инноваций. Агентством инновационного развития в рамках проекта BLUE, было посвящено инновационным решениям национального использования воды.

Основная тема заключалась в повышении эффективности использования воды в бассейне Аральского моря, оценке воздействия засоления на сельское хозяйство и жизнедеятельность населения,

а также разработке климатически адаптированных технологий.

Специалисты обсудили перспективы внедрения современных научных разработок по управлению водными ресурсами в условиях изменения климата.

Кроме того, были проанализированы результаты, достигнутые в рамках проекта BLUE, определены приоритетные направления для будущих исследований.

По итогам мероприятия подписан Меморандум о сотрудничестве между Ассоциацией агробизнеса Узбекистана и Научно-исследовательским гидрометеорологическим институтом.

М. Ташкораева.

Корр. УзА.

Год развития махалли и всего общества

Институт махалли в Узбекистане находится в процессе последовательного совершенствования, поскольку наличие эффективно и грамотно выстроенной системы самоуправления - необходимое условие устойчивого социально-экономического роста.

РЕФОРМЫ В СИСТЕМЕ САМОУПРАВЛЕНИЯ: ФОРМИРУЯ КУЛЬТУРУ УЧАСТИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ



За годы независимости в республике принят целый ряд законов и нормативно-правовых актов, которые четко регламентируют деятельность органов самоуправления граждан, порядок выборов председателей махаллей, а также их полномочия и ответственность. А в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы махаллям отводится особая роль как первичному звену взаимодействия государства и общества.

Ряд целей программного документа предусматривает последовательное расширение функций и полномочий СГМ прежде всего в сфере социальной поддержки населения, профилактики правонарушений и комплексного решения проблем на местах. Важным шагом также стало создание в 2023 году Ассоциации махаллей Узбекистана, призванной повысить координацию и эффективность работы данного института.

Особая значимость института махалли подчеркнута решением объявить 2026-й Годом развития махалли и всего общества. Данная инициатива отражает стремление Узбекистана выстраивать сильное социально-государство через укрепление диалога с народом, расширение общественного участия и повышение ответственности граждан за процессы,

22

января

2026 года

четверг

№ 14 (30861)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

2026-Й - ГОД РАЗВИТИЯ МАХАЛЛИ И ВСЕГО ОБЩЕСТВА



Промышленность

ВАЖНЫЙ ДРАЙВЕР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Когда речь заходит о локализации производства в Узбекистане, можно привести в качестве примера электротехническую отрасль, которая сегодня является драйвером экономического развития страны. В последние годы именно в этом сегменте резко увеличилось количество и ассортимент отечественной продукции. Появились новые производители, национальные бренды. Большая часть бытовой техники, которая используется населением, производится узбекистанскими предпринимателями. Помимо внутреннего рынка, наша продукция высокого качества активно экспортится за рубеж.



дятся более 35 тысяч человек. В этом плане данный сектор проявляется как важный драйвер экономического роста и занятости в стране.

Очевидно, что масштаб происходящих в республике событий, перспективы развития также закладывают основу для этого. 2025 год вошел в историю как впечатляющими результатами в экономике страны. Не зря в Послании главы государства Олий Мажлису и народу Узбекистана упоминаются впечатляющие цифры.

В частности, тот факт, что в минувшем году впервые в истории республики наш ВВП превысил 145 миллиардов долларов, является результатом масштабных реформ. В этом - вклад каждого сектора экономики. Динамика развития последовательно отражается во всех направлениях. И результаты очевидны, в частности, в повышении благосостояния соотечественников.

(Окончание
на 2-й стр.)

Курсом реформ

ЭФФЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОТХОДАМИ - СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПРИОРИТЕТ

Проблема отходов - один из ключевых экологических вызовов XXI века. Современная экономика и растущее население планеты приводят к беспрецедентным объемам мусора, который оказывает негативное влияние не только на здоровье людей, но и на состояние природы. Ежегодно в мире образуется свыше двух млрд тонн бытовых отходов, и их объем стремительно растет. При текущих темпах мировое количество мусора к 2050-му может увеличиться до 3,4 млрд тонн в год, что почти вдвое больше по сравнению с нынешним уровнем.



Одна из наиболее острых проблем - низкий уровень переработки. Безопасно утилизируются лишь около трети всех отходов (по оценкам, не менее 33 процентов отходов вовсе не обрабатываются экологически безопасным путем и оказываются на открытых свалках или скидках). Особое внимание привлекает пластик, а точнее, низкий уровень его переработки. Так, большая его часть накапливается на свалках, в океанах и в окружающей среде, создавая долгосрочные риски для баланса экосистем и здоровья населения планеты.

Ученые выделяют следующие причины роста объемов отходов:

- увеличение потребления и стремительная урбанизация;
- рост промышленного и технологического производства;
- низкая эффективность систем сбора, сортировки и переработки;
- преобладание пластика;
- слабая экологическая культура и недостаточные законодательные меры во многих странах.

(Окончание
на 4-й стр.)

Поколение NEXT

СТАРТОВАЛА ПРОГРАММА ПО РАЗВИТИЮ ИННОВАЦИОННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В инновационном центре U-ENTER состоялось торжественное открытие программы Usolve - масштабной инициативы по поддержке инновационных стартапов в сфере ИТ и инклюзивного предпринимательства в Узбекистане, финансируемой в рамках Inclusive Green Growth Programme for Central Asia при участии правительства Великобритании.

Мероприятие собрало широкий круг участников представителей государственных органов, международных организаций, венчурных фондов, учебных заведений, женщин-предпринимателей и заинтересованных партнеров.

(Окончание
на 3-й стр.)



РЕФОРМЫ В СИСТЕМЕ САМОУПРАВЛЕНИЯ: ФОРМИРУЯ КУЛЬТУРУ УЧАСТИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ



← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Название нынешнего года стало логичным продолжением последовательной государственной политики, ориентированной прежде всего на интересы человека и его реальные потребности. Социальное развитие страны с каждым годом выходит на качественно новый уровень, опираясь на потенциал местных сообществ, рост гражданской активности и ответственность всех институтов общества за принимаемые решения и их последствия.

Выбор именно махалли в качестве ключевого направления года не случаен. Данный институт превратился в важнейшее звено системы государственного управления и социальной поддержки населения. Махалля сегодня - не просто пространство проживания граждан, а и точка концентрации социальных инициатив, действенный механизм адресной помощи и эффективный инструмент обратной связи между государством и гражданами.

В 2026 году ставится задача перейти от преимущественно социально-распределительной функции махалли к более активной роли в развитии предпринимательства, содействии занятости и формированию человеческого капитала. Для успешной реализации поставленных задач необходима активная и скоординированная работа между государственными органами, местными

инициативами и институтами гражданского общества. Важно не только эффективно распределять ресурсы, но и развивать навыки управления, предпринимательскую активность, а также уровень вовлеченности жителей микрорайонов в процесс принятия решений. Применение современных цифровых инструментов, повышение прозрачности бюджетирования и стимулирование инициатив «снизу» способны превратить каждую махаллю в полноценный центр социального и экономического развития, где решения принимаются с учетом реальных потребностей людей.

Содержание концепции Года развития махалли и всего общества связано с комплексным улучшением качества жизни населения на уровне каждого микрорайона. Запланирована реализация масштабных программ по благоустройству территорий, модернизации инженерной и социальной инфраструктуры, расширению доступа к образованию, здравоохранению и культурным услугам. Особый акцент делается на создании рабочих мест, поддержке семейного и малого предпринимательства, что должно способствовать снижению уровня социальной уязвимости и устойчивому росту доходов населения.

Важным направлением также станет укрепление социального партнерства и более широкое вовлечение граждан в процессы принятия решений на местах. Речь идет о развитии институтов общественного контроля, расширении возможностей для самореализации молодежи и женщин, формировании навыков активного гражданского участия. В данном контексте 2026 год рассматривается как этап формирования новой культуры участия, при которой каждый человек ощущает

свою значимость и реальное влияние на развитие общества и государства.

Чтобы вовлеченность граждан приносила ощущаемые результаты, необходима синергия между инициативами общества и действиями органов власти. Активное участие населения должно дополняться прозрачными процедурами планирования, регулярной обратной связью и эффективным контролем со стороны жителей, что позволит своевременно корректировать реализуемые проекты и программы. Только при сочетании общественных инициатив с профессионально подготовленным управлением на местах возможно достижение реального улучшения условий жизни и повышение доверия к государственным институтам.

Отдельное внимание в рамках года уделяется повышению эффективности работы органов власти на местах. Задача заключается не только в формальной реализации программ, но и в изменении управленческого подхода - от традиционного администрирования к сервисной модели, ориентированной на конкретный результат. Это предполагает повышение профессиональной подготовки кадров, внедрение современных цифровых инструментов управления, а также усиление персональной ответственности руководителей за социально-экономическое развитие вверенных им территорий.

Ожидаемые результаты 2026 года носят системный и комплексный характер. Речь идет не только о достижении количественных показателей (построенные объекты или запущенные предприятия), но и о качественных изменениях: росте доверия между обществом и государством, укреплении социальной сплоченности, повышении инициативности и ответственности граждан. Именно такие нематериальные эффекты формируют прочную основу устойчивого развития в долгосрочном перспективе.

Достижение подобных результатов требует не только постановки амбициозных целей, но и четкого распределения ответственности между всеми участниками процесса. Важно выстроить эффективную систему взаимодействия, при которой государственные структуры обеспечивают нормативную и финансовую поддержку, бизнес реализует экономический потенциал и создает рабочие места, а гражданское общество осуществляет общественный контроль и стимулирует инициативу. Такая координация позволяет трансформировать стратегические задачи в конкретные действия и ощутимые результаты, повышая социальную эффективность проводимых реформ.

Для реализации поставленных целей необходимы согласованные действия всех участников процесса. Государство формирует правовую и финансовую основу, бизнес вносит вклад в экономическое развитие и занятость, гражданское общество обеспечивает общественный контроль и инициативу, а сами граждане становятся активными участниками преобразований. Только при таком комплексном взаимодействии возможно достижение реальных и устойчивых результатов.

Когда на всех уровнях - от работников госорганов до конкретного гражданина - каждый осознает свою роль и ответственность в процессе изменений, достигается положительный результат. Важно, чтобы меры, направленные на развитие инфраструктуры, социальных программ и предпринимательства, сопровождались постоянным мониторингом, оценкой эффективности и корректировкой действий на мере необходимости. Такой подход обеспечивает формирование устойчивых практик, способных поддерживать социальное и экономическое развитие страны на протяжении длительного времени.

Таким образом, 2026 год призван стать важным этапом институционального и социального развития Узбекистана. Успешная реализация поставленных задач должна наглядно продемонстрировать: устойчивое будущее формируется на уровне личности, ее семьи и махалли, через активное участие граждан в общественной жизни. А совместные усилия государства, бизнеса, институтов гражданского общества и самих граждан способны преобразовать повседневную жизнь, заложив прочную основу для укрепления доверия и социальной гармонии в стране.

Словом, Год развития махалли и всего общества открывает новые возможности для каждого гражданина Узбекистана - стать активным участником перемен, реализовать предпринимательские и творческие инициативы, а также поддержать тех, кто находится рядом.

Оtabek Yosupov.
Доктор философии (PhD) по филологическим наукам, профессор по научной работе и инновациям УзГУМЯ.

время 25 отечественных компаний предлагают покупателям более 500 видов продукции.

Еще два таких торговых центра начнут работать на афганском рынке. Таким образом предполагается довести объем экспорта в эту страну до 10 миллионов долларов. Кроме того, предпринимаются активные усилия по созданию мультибрендового сервисного центра в России и доведению объема экспорта в РФ до 500 миллионов долларов через маркетплейсы, а также по вхождению крупных компаний в цепочку поставок путем создания центров дистрибуции продукции в США и осуществлению экспорта на 120 миллионов долларов.

ОЖИДАНИЯ ОТ 2026 ГОДА

Цели, поставленные перед электротехнической отраслью на 2026 год, масштабны. Прежде всего планируется довести объем производства до 50 триллионов сумов, а экспорт - почти до трех миллиардов долларов, увеличить объем инвестиций до 250 миллионов долларов. В регионах будут созданы новые кластеры и запущены крупные проекты. При этом приоритетное внимание станет уделяться заявкам отечественных производителей, расширению кооперационных связей, внедрению технологических новинок и повышению конкурентоспособности отечественной продукции на внешних рынках.

Глобализация мировой экономики и переход к новому технологическому развитию повышают спрос на конкурентоспособные современные кадры на мировых товарных и финансовых рынках, в сфере внедрения цифровых технологий. Это в свою очередь привело к изучению потребности предприятий в инженерных кадрах на 2025-2030 годы. Так, для отрасли запланирована потребность в 15 200 специалистах, в том числе 3400 - с высшим и 11 800 - со средним образованием.

Международное сотрудничество в этой области будет расширяться. В том числе производство литиевых батарей в сотрудничестве с китайской компанией Gotion, оборудования для горной промышленности - с датской FLSmidth. А в 2027 году будет запущено производство серверов и дисплейов в сотрудничестве с китайской компанией Great Wall. Начались работы и по реализации проектов в области электротехники в особой промышленной зоне «Янги авлод» в Янгихатском районе столицы Узбекистана.

В целом масштаб намеченных планов подтверждает высокий потенциал отрасли. Усиливающиеся мощности, условия и опыт электротехнической промышленности нашей страны позволяют активно реализовывать амбициозные проекты.



Мирзиёд Юнусов.
Председатель правления Ассоциации
«Узэлтексаноат».

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

2025-й стал успешным и высокопродуктивным годом для электротехнической промышленности. Эта отрасль Узбекистана демонстрирует устойчивый рост благодаря четкой политике, проводимой главой государства, программам локализации и улучшению инвестиционного климата. Поэтому можем назвать 2025-й годом экономического рывка и стабилизации.

Планы, намеченные в начале прошлого года, оправдали себя, темпы роста увеличились в 1,5 раза. В 2025-м объем производства достиг 35 трлн сумов, а экспорт - почти 1,5 млрд долларов.

ДОВЕРИЕ К НАЦИОНАЛЬНОМУ БРЕНДУ

В рамках Программы локализации за минувший год в стране произведено электротехнической продукции на пять трлн сумов. Это почти двукратный рост по сравнению с 2023-м. Освоены такие новые продукты, как электродвигатели, лифты и эскалаторы, промышленные системы охлаждения, электрические плиты, солнечные панели, водяные насосы и отопительное оборудование. Результаты показывают: в электротехнической отрасли не только расширились производственные мощности, но и диверсифицировался ассортимент выпускаемой продукции, увеличилась доля товаров с высокой добавленной стоимостью.

В 2025 году объем инвестиций, привлеченных в отрасль, составил 213,1 млн долларов. В основном они были направлены на два основных направления - кластер по переработке меди и проекты по



ПЕРВЫЙ ШАГ К НОВЫМ РЫНКАМ

Электротехническая промышленность на сегодня - один из крупнейших рынков в мире. Развитие современных технологий дает от дня увеличивает спрос на электронные изделия. В 2025 году мы достигли значительных показателей в этом отношении. Зарубежным заказчикам отечественных предприятий-экспортеров поставили электротехнические изделия на 1,5 миллиарда долларов. География экспорта достигла 72 стран. Впервые продукция Узбекистана вышла на новые рынки, такие как Дания, Бахрейн, Индонезия. Увеличилось и число отечественных предприятий, которые наладили экспорт в Соединенные Штаты, Канаду, Индию, ОАЭ, Турцию, Великобританию. Воспользовавшись преимуществами GSP+, наши 22 предприятия добились экспорта продукции почти на 150 миллионов долларов в европейские страны.

Мировая тенденция показывает: онлайн-торговля через маркетплейсы избавляет от значительных барьеров по сравнению с традиционными методами продаж. Поэтому в этом году активизировались усилия по расширению экспорта отечественной продукции через такие крупные торговые сети, как Pitax (Великобритания), Auchan и Leroy Merlin (Франция), M.Video-Eldorado, DNS Atlas и Wildberries (РФ), а также Sulpak и Technodom (Казахстан). В частности, налажена система вывоза на рынки России и Казахстана через крупные маркетплейсы и поставки продукции непосредственно конечному потребителю. В результате планируется довести экспорт в Россию до 500 миллионов долларов, а на рынок Казахстана - до 300 миллионов.

Кроме того, осуществляется поэтапный выход на рынок Афганистана, которому раньше не уделяли должного внимания. Одним из важных шагов в этом направлении стало открытие в ноябре 2025-го мультибрендового торгового центра Uzelectronics в самой оживленной торговой зоне в афганском городе Мазари-Шарифе. В этом центре налажена продажа электротехнических изделий, произведенных в Узбекистане. В настоящее

время 25 отечественных компаний предлагают покупателям более 500 видов продукции.

Еще два таких торговых центра начнут работать на афганском рынке. Таким образом предполагается довести объем экспорта в эту страну до 10 миллионов долларов. Кроме того, предпринимаются активные усилия по созданию мультибрендового сервисного центра в России и доведению объема экспорта в РФ до 500 миллионов долларов через маркетплейсы, а также по вхождению крупных компаний в цепочку поставок путем создания центров дистрибуции продукции в США и осуществлению экспорта на 120 миллионов долларов.

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Запущенная инициатива направлена на стимулирование создания инновационных, технологических и инклюзивных решений, способствующих устойчивому экономическому росту страны. Программа реализуется в гибридном формате с участием онлайн- и офлайн-этапов, что позволяет привлечь команды из всех регионов Узбекистана.

Как подчеркивали участники мероприятия, в стране реализуется последовательный комплекс мер по привлечению молодежи ИТ-сектор, стимулированию юношей и девушек к получению высокодоходных профессий путем повышения их цифровых знаний и навыков, по поддержке проектов и начинаний в области искусственного интеллекта и не только.

Почему молодежные стартапы так важны?

Сегодня это предприятия и проекты, созданные, как правило, студентами, недавними выпускниками или молодыми профессионалами, которые предлагаются инновационные решения для экономических и социальных задач. Они часто фокусируются на технологиях, цифровых сервисах, зеленых и устойчивых инициативах, социальной включенности и повышении качества жизни.

Поддержка таких проектов государством - не просто форма поощрения начинающих предпринимателей. Это стратегический инструмент развития экономики.

Создание рабочих мест и новых компетенций. Молодежные стартапы стимулируют появление рабочих мест в новых секторах, особенно в ИТ, цифровых сервисах и зеленых технологиях.

Привлечение инвестиций и инноваций. Государственная поддержка снижает риски для частных инвесторов и укрепляет доверие к внутреннему рынку инноваций.

Устойчивое развитие регионов. Стартапы, особенно работающие в сфере устойчивого развития, вносят вклад в экологически ответственное экономическое развитие и технологическое обновление.

Повышение международной конкурентоспособности. Государственные программы дают возможность молодым командам выходить на международные

СТАРТОВАЛА ПРОГРАММА ПО РАЗВИТИЮ ИННОВАЦИОННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

площадки и представлять Узбекистан на мировых стартап-форумах.

Такая политика стимулирует формирование конкурентоспособной технологической экосистемы, усиливает экономическую диверсификацию и способствует формированию «экспорта идей», а не только товаров.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев на торжественной церемонии открытия международного форума по искусству интеллекту, состоявшейся в Международном конгресс-центре 28 ноября 2025 года, подчеркнул важность новых механизмов поддержки стартапов и технологических инициатив, широкого внедрения разработок в национальную экономику и вывода успешных проектов на международный рынок.

Благодаря последовательной государственной политики в данной сфере инновационная экосистема ИТ-стартапов активно развивается: их число за последние годы увеличилось в 10 раз, общий объем привлеченных инвестиций достиг 300 миллионов долларов. Количество вузов, готовящих ИТ-специалистов, выросло почти в три раза - до 145, число студентов достигло 80 тысяч. Логическим продолжением программы «Один миллион программистов» стал запущенный в республике проект «Пять миллионов лидеров искусственного интеллекта».

Одним из практических инструментов реализации государственной политики по поддержке молодежных инициатив и ИТ-стартапов становятся целевые акселерационные и инкубационные программы. Именно такие инициативы, как Usolve, позволяют перевести стратегические приоритеты в конкретные механизмы поддержки - от идеи и обучения до выхода на рынок и привлечения инвестиций. Важную роль в этом процессе играет участие международных партнеров, которые привносят не только финансовые ресурсы, но и передовые практики, экспертизу и доступ к глобальным инновационным экосистемам.



Организаторы мероприятия презентовали программу Usolve, которая опирается на несколько последовательных этапов, созданных для поддержки стартап-команд на разных стадиях развития:

- предварительный отбор заявок - сбор и анализ идей, которые подали молодые предприниматели;
- хакатон - интенсивное мероприятие с участием примерно 100 команд, в ходе которого участники дорабатывают первоначальные концепции и создают



минимальные жизнеспособные продукты (MVP);

- пitch-сессии - презентации проектов перед экспертным жюри, после которых отбираются 50 наиболее перспективных команд;
- инкубационный цикл - образовательные модули, интенсивы по бизнес-моделированию, работа с менторской командой, формирование стратегии вывода на рынок и взаимодействие с инвесторами;
- демо-день - завершающая часть презентации стартапов перед венчурными фондами, инвесторами и корпоративными партнерами.

Особое внимание привлекает то, что 10 лучших стартапов получат возможность представить свои решения на крупнейшем инновационном событии региона - GITEX 2026 в Астане. Участие в таком международном форуме открывает доступ к глобальным рынкам, потенциальным партнерам и стратегическим инвесторам.

- Помогаем молодежи разрабатывать и продвигать ИТ-проекты, масштабировать их и выводить на рынок, - говорит куратор акселератора Launch Lab 21 Антон Дмитриев. - В Узбекистане сфера цифровизации активно развивается, и здесь важно подсказать талантливым ребятам новые пути, возможности. Примечательно, что многие из таких программ - не просто приложения для обучения или развлечений. Есть и достаточно актуальные. Так, наша команда поддержала стартап по удобному вызову скорой медицинской помощи через специальное приложение для смартфона. Еще один проект для Самарканда напоминает логистический Uber для оптимизации вызова мусора: помогает своевременно контро-

лировать заполненность баков отходами, предотвращать их накопление посредством подачи своевременного сигнала в компанию, занимающуюся вывозом БО.

В рамках мероприятия также была представлена цифровая платформа Virtual Accelerate, которая в течение 2026 года планирует запустить новые сервисы для удаленной акселерации, наставничества и расширения возможностей для молодежных стартапов. Эта платформа станет важным инструментом для развития предпринимательской экосистемы, особенно для участников из отдаленных регионов.

Запуск программы Usolve подчеркивает растущее сотрудничество между Узбекистаном и международными партнерами по развитию инновационной среды в Центральной Азии. В сочетании с другими инициативами по поддержке предпринимательства, такими как программы по расширению доступа к финансированию и ресурсам для малого и среднего бизнеса, Usolve укрепляет позиции Узбекистана как динамично развивающегося центра инноваций в регионе.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».
Фото Рашида Галиева.

Общество. Права. Личность

ЯРКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ И ГУМАНИЗМА

Небезразличие к судьбе человека, прежде всего внимательное отношение к проблемам женщин и детей, а также формирование на законодательном уровне непримиримого отношения к насилию стали приоритетными ориентирами развития Нового Узбекистана. В условиях, когда принцип возвеличивания человеческого достоинства реализуется как ключевая идея государственной политики, особую значимость приобретает защита женщин и детей, пострадавших от давления и насилия.

За последние годы в Узбекистане сформирована прочная правовая база в данной сфере. В частности, принятые законы «О защите женщин от притеснения и насилия», «О гарантиях прав ребенка», а также иные нормативно-правовые акты, направленные на обеспечение гендерного равенства. Созданы четкие механизмы защиты прав женщин и детей. Важной особенностю проводимых реформ является то, что борьба с насилием ведется не только путем карательных мер, но и посредством профилактики, реабилитации и социальной поддержки.

Через центры социальных услуг «Инсон», центры реабилитации и адаптации женщин пострадавших от насилия соотечественницам оказывается правовая, психологическая и социальная помощь, обеспечивается их возвращение к полноценной жизни. В сфере защиты прав детей налажено системное взаимодействие между государственными органами, образовательными и медицинскими учреждениями. Вместе с тем в процессе анализа законодательства и правоприменительной практики объективно выявляется необходимость дальнейшего уточнения отдельных положений и укрепления правовых механизмов. Важным шагом в этом направлении стало принятие в первом чтении на заседании Сената законопроекта Олий Мажлиса РУз «О защите женщин от притеснения и насилия», направленного на дальнейшее совершенствование системы защиты женщин, пострадавших от давления и насилия, а также на обеспечение наилучших интересов ребенка.

Законопроектом предусматривается гарантить сохранения рабочего места и должности за женщинами, находящимися в специализированных центрах. Это наглядное проявление принципов социальной справедливости и гуманизма направлено на недопущение нарушения трудовых прав лиц, ставших жертвами насилия.

Кроме того, предоставление женщинам, находящимися в центрах, возможностей оформления листка временной нетрудоспособности сроком до месяца имеет исключительно важное значение для сохранения их здоровья и обеспечения психологического восстановления. Наряду с гарантеванием сохранения рабочего места и должности за пострадавшими, целесообразно на законодательном уровне закрепить конкретные меры ответственности в отношении работодателей в случае несоблюдения данных гарантий, а также усилить контроль со стороны органов трудовой инспекции.

Данный законопроект не отвергает действующее законодательство, а нацелен на его содеряжательное развитие. В частности, предоставление Национальному агентству социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан и центрам реабилитации и адаптации



Это позволит обеспечить не декларативный, а практический характер соответствующих норм законов.

Еще один важный аспект законопроекта - внедрение в национальное законодательство понятия «наилучшие интересы ребенка». Данная норма юридически закрепляет приоритет интересов детей при принятии всех решений, в судебных и административных процедурах. Такой подход соответствует международным правовым стандартам и обеспечивает признание ребенка как самостоятельного субъекта права.

Целесообразным является и законодательное признание детей, непосредственно ставших свидетелями насилия, в качестве пострадавших лиц, а также внедрение для них обязательных программ психологической реабилитации, поскольку подобные ситуации оказываются серьезным негативным воздействием на психическое развитие ребенка.

Борьба с насилием должна не ограничиваться исключительно защитой пострадавших, а на законодательном уровне охватывать работу с лицами, совершившими насилие. В этом контексте наряду с предусмотренными мерами ответственности особое профилактическое значение имеет применение к таким лицам психологических, социальных и нравственно-коррекционных программ. Данный подход не направлен на смягчение ответственности, а представляет системную меру, направленную на предупреждение повторных случаев насилия.

С принятием закона система государственной защиты прав и законных интересов женщин и несовершеннолетних детей, пострадавших от притеснения и насилия, будет еще более укреплена.

Этот законопроект - неотъемлемая часть масштабных реформ, направленных на защиту человеческого достоинства. Наполняет действующее законодательство новым содержанием и демонстрирует твердую волю государства в обеспечении интересов женщин и детей. Именно такой подход служит укреплению в обществе справедливости, милосердия и верховенства закона.

Хилоджан Юсупова.
Депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса РУз.

Отклик



УЗБЕКИСТАН И ИТАЛИЯ: СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО НОВОГО УРОВНЯ

Встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Премьер-министром Итальянской Республики Джорджем Мелони, состоявшаяся накануне в Ташкенте, подтвердила высокий уровень двусторонних отношений и открыла новые возможности для регионального и глобального сотрудничества.

В ходе переговоров стороны обсудили практические аспекты взаимодействия в сферах экономики, образования, промышленности и культуры. Особо отмечено, что последовательная реализация договоренностей, достигнутых на высшем уровне в Самарканде в мае 2025 года, формирует прочную основу для дальнейшего расширения партнерства.

Сегодня наблюдается стабильный рост объемов взаимного товарооборота и числа совместных предприятий. Активизируются межрегиональные контакты, в том числе сотрудничество с Ломбардией, что способствует укреплению экономических и стратегических интересов обеих стран.

Состоявшаяся встреча вывела узбекско-итальянское сотрудничество на качественно новый уровень. Италия - один из ключевых акторов мировой экономики, член G20 и G7, активно участвующий в формировании глобальной экономической, финансовой и энергетической повестки.

Италия занимает 10-е место среди крупнейших экономик мира и 3-е место в Европейском союзе. Ее экономика опирается на развитую промышленность, машиностроение, химию, фармацевтику, агропромышленный комплекс, дизайн и производство продукции с высокой добавленной стоимостью. Экспортный потенциал, инновационная модель малого и среднего бизнеса, а также передовой опыт в области энергетической трансформации делают Италию важным элементом глобальной экономической системы.

Именно эти факторы определяют Италию как стратегического экономического партнера для Узбекистана. Проводимые в нашей стране реформы, направленные на обеспечение устойчивого макроэкономического роста, расширение внешней торговли, улучшение инвестиционного климата и развитие высокотехнологичных отраслей, открывают широкие возможности для привлечения итальянского капитала и технологий.

Важно отметить поддержку Италией усилий Узбекистана по укреплению добрососедства и доверия в Центральной Азии. Проведение 30 мая прошлого года в Астане первого саммита в формате «Центральная Азия - Италия» придало сотрудничеству новое содержание и практическую направленность. Совместные проекты в сфере промышленной кооперации, зеленой экономики, инфраструктуры, сельского хозяйства и переработки формируют устойчивую экономическую взаимосвязанность.

Отдельное внимание в ходе встречи было уделено развитию образования, науки и человеческого капитала. Открытие филиала Университета Туши в Самарканде расширяет доступ узбекистанской молодежи к научному и образовательному потенциалу Италии, укрепляет интеллектуальную основу долгосрочного роста.

Соглашения в сфере упорядоченной трудовой миграции становятся важным социально-экономическим инструментом для балансирования рынка труда и обеспечения занятости. Одновременно культурная дипломатия - участие Узбекистана в международных выставках в Милане - способствует укреплению взаимного доверия и углублению политического диалога.

Следует подчеркнуть, что стратегическое партнерство с Италией, активно вовлеченной в ведущие международные форматы, имеет ключевое значение для более глубокой интеграции Узбекистана в мировую экономику, привлечения инвестиций и технологий, а также для обеспечения устойчивого развития.

Сегодня узбекско-итальянские отношения формируются как перспективная модель сотрудничества, основанная на политическом доверии, экономическом прагматизме и культурной близости.

Абдулло Хурсанов.
Член Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции.



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Решение данных задач видится в разумном использовании ресурсов и формировании соответствующей правовой базы. Для Узбекистана вопросы охраны природы и борьбы с отходами находятся в числе приоритетов.

Так, в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «О мерах по обеспечению прозрачности и дальнейшему совершенствованию системы управления в сферах экологии и охраны окружающей среды» от 26 сентября 2024 года в республике создано Агентство по управлению отходами и развитию циркулярной экономики, ответственное за внедрение принципа «ноль отходов», создание экопромышленных зон для сбора, сортировки, обеззараживания, переработки, складирования, утилизации и уничтожения отходов на полигонах. Данный шаг служит подтверждением приверженности государства скорейшему переходу на зеленое развитие. Внедрение циркулярной экономики в стране особенно актуально, поскольку Узбекистан стремится глубже интегрироваться в глобальную экономику и активнее привлекать инвестиции.

В упомянутом выше документе четко обозначены конкретные задачи по доведению сферы до международных стандартов, значительному повышению уровня переработки отходов, предупреждению их накопления на полигонах, минимизации негативного воздействия на окружающую среду. Налаживается внедрение системы, работающей по принципу замкнутого цикла, когда продукты, материалы и ресурсы многократно используются, перерабатываются и возвращаются в производственный процесс.

В минувшем году в целях развития циркулярной экономики и организации производства энергетических ресурсов за счет термической переработки отходов в стране реализован широкий спектр инициатив. Проекты, направленные на внедрение современных технологий обращения с отходами, охватывают Андикансскую, Кашкадарьянскую, Наманганскую, Самаркандскую, Ташкентскую и Ферганскую области и реализуются в том числе за счет привлечения иностранных инвестиций. В настоящее время ведутся активные строительные работы, а общий объем освоенных средств составляет 152,2 млн долларов, что свидетельствует о высокой степени готовности проектов и заинтересованности инвесторов.

По данным Агентства по управлению отходами и развитию циркулярной экономики, в сотрудничестве с американской компанией Sayar осуществляется проект стоимостью 115 млн долларов. Его реализация происходит в несколько этапов. На первом внедрена система по складированию шести тысяч тонн отходов в год в Республиканском научном центре экстренной медицинской помощи и Ташкентском государственном медицинском институте. Параллельно ведутся строительные работы в экстренных медицинских больницах Бухарской и Самаркандской областей. Второй этап проекта запланирован на 2026-2030 годы и предусматривает расширение географии на остальные регионы страны путем переработки 90 тысяч тонн отходов в год.

Наряду с этим в рамках проекта, реализуемого компанией Sejin UZ (Республика Корея), на полигоне «Охнгарон» выполнен значительный объем подготовительных работ: пробурены 253 скважины и проложены необходимые трубопроводы. Словом, создается техническая основа для эффективного сбора и утилизации отходов с одновременным получением энергетического ресурса.

Также в минувшем году подписано соглашение о сотрудничестве с компаниями из Саудовской Аравии и Франции в сфере управления опасными промышленными отходами. Общая стоимость проекта - 80 млн долларов. Для реализации предложены земельные участки в Джизакской и Навоийской областях, где в настоящее время ведутся соответствующие организационные и подготовительные работы.

Особое внимание - и биотехнологическим решениям. Так, с японской компанией подписано соглашение о реализации в Ташкентской области пилотного опытно-экспериментального проекта стоимостью восемь млн долларов, предусматривающего получение 76 тысяч кубических метров биогаза в год из переработки тысячи тонн пищевых отходов с использованием передовых японских технологий. Ожидается, что реализация проекта позволит использовать биогаз в качестве альтернативного источника энергии, существенно снизить негативное воздействие отходов на окружающую среду и сформировать энергоэффективную и устойчивую модель управления отходами в регионе.

Пластиковые отходы - одна из самых острых экологических проблем современности, затрагивающих не только окружающую среду, но и здоровье людей, экономику и климат планеты. Производство пластика растет быстрыми тем-

ЭФФЕКТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОТХОДАМИ - СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПРИОРИТЕТ



пами: ежегодно в мире производится примерно 430 млн тонн, и эта цифра продолжает увеличиваться из-за роста потребления и доминирования одноразовых изделий.

Основная сложность заключается в том, что пластик очень долго разлагается. Многие предметы сохраняются в окружающей среде много лет, а микро- и нанопластики, образующиеся при его разрушении, распространяются по всему миру - от океанов до атмосферы и даже внутри живых организмов. Каждый год миллионы тонн пластиковых отходов попадают в водные объекты и таким образом разрушают экосистемы, травмируют и убивают диких животных, нарушают пищевые цепочки. Также несет угрозу человеческому здоровью, влияя на все системы организма и провоцируя опасные заболевания. Помимо прямого загрязнения, пластик усугубляет климатический кризис, поскольку его производство и сжигание связаны с выбросами парниковых газов.

В связи с этим в Узбекистане принимаются решения, ограничивающие использование отдельных видов одноразовой пластиковой продукции, а также стимулирующие переход на экологически безопасные и многоразовые альтернативы. Одним из ключевых направлений определено развитие системы сбора и переработки. Так, в последние годы по всей республике создаются и модернизируются предприятия по сортировке и переработке пластика, внедряются технологии по получению вторичного сырья, которое повторно используется в промышленности. В населенных пунктах внедряются контейнеры для раздельного сбора, расширяется сеть пунктов приема вторичных ресурсов. Параллельно проводится информационно-разъяснительная работа с населением, направленная на формирование культуры ответственного потребления и сортировки отходов.

Важную роль в борьбе с пластиковыми отходами играет привлечение инвестиций и внедрение современных технологий. В Узбекистане реализуются проекты с участием иностранных компаний, направленные на переработку отходов, получение энергии и вторичных ресурсов, а также на внедрение инновационных решений

в сфере управления отходами. Это способствует решению экологических задач и созданию рабочих мест, развитию зеленой экономики.

В 2025 году в целях борьбы с синтетическими отходами агентством запущен проект по установке фандоматов для сбора 1,8 млн тонн пластика. В порядке эксперимента в столице совместно с норвежской компанией Tomra установлен первый фандомат.

Кроме того, значительное внимание уделяется экологическому просвещению. С 2025-го в стране проводится республиканский экомемпнатон среди населения, студентов и учащейся молодежи в рамках общегосударственного проекта «Яшил макон», а также акции и мероприятия под девизом «Превратим махалль в территорию, свободную от мусора». При этом в соответствии с положениями Закона РУЗ «Об охране природы», с 2025/2026 учебного года объявляются темы научно-практических исследований по повышению экокультуры населения на конкурсах научных проектов, реализуемых в рамках государственных программ. Намечено создать из числа студентов вузов движение эковолонтеров Узбекистана.

Таким образом, борьба с отходами в стране носит комплексный характер и включает правовые, экономические, технологические и образовательные меры. Последовательная реализация этих направлений закладывает основу для сокращения загрязнения и устойчивого развития системы обращения с отходами.

ЭКОАКЦИИ: ЧИСТОТА И БЛАГОУСТРОЙСТВО

В стране ежегодно проводятся массовые республиканские экологические акции, приуроченные к важным датам.

Так, 30 марта отмечается Международный день за мир без отходов, а 20 сентября - Всемирный день чистоты. В рамках этих мероприятий в 2025-м состоялись массовые пloggingи, а также ряд экосубботников и тематических мероприятий.

Благодаря осуществленным инициативам удалось очистить 95 213 территорий СГМ и 60 631 общественное место. При проведении экоакций задействовано более 66 тысяч единиц специализированной техники. Непосредственное участие в них приняли свыше 70 тысяч сотрудников более чем 100 партнерских организаций.

С 20 декабря 2025 года по 10 января 2026-го в рамках акции «Актуальные 20 дней» по всей республике были проведены работы по поддержанию чистоты в махаллях и жилых районах. Для эффективной координации мероприятий создан республиканский рабочий штаб. В рамках акции 106 санитарно-очистных предприятий обеспечивали уборку территорий и предотвращали накопление отходов в праздничные дни. Очищены территории тысяч махаллей с участием 134 525 сотрудников и использованием 39 346 единиц специализированной техники. В результате с территории вывезено и утилизировано 334 982 тонны твердых бытовых отходов.

Следует подчеркнуть, что проведение подобных мероприятий по благоустройству имеет большое значение для поддержания санитарного состояния населенных пунктов и способствует улучшению экологической обстановки в регионах. Эти инициативы не только формируют культуру экологической ответственности, но и являются важным вкладом в устойчивое развитие страны.

ЦИФРОВИЗАЦИЯ ПРОЦЕССОВ УПРАВЛЕНИЯ

В условиях нарастающих экологических вызовов и ограниченности природных ресурсов цифровые инструменты играют все более важную роль в сфере обращения с отходами и формирования циркулярной экономики. Цифровизация позволяет перейти от фрагментарного и реактивного управления отходами к системному, прозрачному и прогнозируемому подходу, ориентированному на сокращение образования отходов и

максимальное вовлечение вторичных ресурсов в хозяйственный оборот.

Среди ключевых направлений применения цифровых технологий - учет и мониторинг отходов. Информационные системы и цифровые платформы позволяют отслеживать их движение на всех этапах - от образования и сбора до транспортировки, переработки и утилизации. Использование электронных реестров, цифровых паспортов отходов и онлайн-отчетности повышает прозрачность отрасли, снижает риски несанкционированных свалок и способствует усилению контроля со стороны государственных органов.

Важную роль играют технологии анализа данных и искусственного интеллекта. На основе больших массивов данных можно прогнозировать объемы образования отходов, оптимизировать маршруты вывоза, повышать эффективность работы полигонов и перерабатывающих предприятий. Это позволяет сократить операционные затраты, снизить выбросы парниковых газов и минимизировать негативное воздействие на окружающую среду.

Цифровые инструменты также активно применяются в сфере раздельного сбора и переработки отходов. Мобильные приложения и онлайн-сервисы информируют население о правилах сортировки, местоположении пунктов приема вторсырья и графиках вывоза отходов. Использование цифровых стимулов, таких как бонусные системы и электронные вознаграждения, способствует вовлечению граждан и бизнеса в практики ответственного потребления.

Особое значение цифровизация имеет для развития циркулярной экономики, поскольку она обеспечивает связь между производителями, переработчиками и потребителями вторичных ресурсов. Цифровые торговые площадки и базы данных вторичных материалов упрощают поиск сырья, способствуют повторному использованию продукции, стимулируют внедрение экодизайна и ресурсосберегающих технологий. Это позволяет замыкать материальные потоки и снижать зависимость экономики от первичных ресурсов.

Кроме того, цифровые решения способствуют повышению эффективности государственного управления в данной сфере. Автоматизация процессов, интеграция ведомственных информационных систем и использование цифровых индикаторов позволяют принимать более обоснованные управленческие решения, разрабатывать долгосрочные стратегии и оценивать их результативность.

В Узбекистане цифровые инструменты активно задействуются в совершенствовании механизмов борьбы с отходами. В отрасль внедрены современные информационно-коммуникационные технологии, и в непрерывном режиме запущена единая электронная биллинговая система Toza Makon, согласно которой в республике сформированы геозоны 9430 СГМ, 72 658 улиц и 197 полигонов твердых бытовых отходов. Территории сходов граждан махаллей, подключенные к системе, разделены на 26 447 микрорайонов.

Результативность проводимой работы во многом зависит от слаженной системы контроля. С этой целью профильными ведомствами осуществляется мониторинг соблюдения законодательства в области обращения с отходами. Так, благодаря использованию камер видеонаблюдения удается фиксировать случаи незаконного выброса мусора в неподложенных местах. Сегодня по республике установлено свыше 250 таких устройств, работающих в режиме онлайн и позволяющих выявлять нарушения экологического законодательства. Система видеонаблюдения охватывает наиболее уязвимые и подверженные загрязнению территории, включая окраины населенных пунктов, несанкционированные свалки, а также прибрежные зоны.

Словом, цифровые инструменты - важнейший фактор модернизации системы обращения с отходами и перехода к циркулярной экономике. Их внедрение создает условия для экологически устойчивого развития, повышения экономической эффективности и формирования ответственного отношения к использованию ресурсов на всех уровнях - от государства и бизнеса до каждого гражданина.

* * *

Таким образом, в Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики» во всех регионах страны проведена масштабная созидательная деятельность. Реализованы проекты, призванные улучшить качество воздуха, воды и почвы, предупредить возможные риски и наладить эффективный механизм управления отходами.

Соответствующая работа продолжается и в Год развития махаллей и всего общества.

Как заявил Президент страны Шавкат Мирзиёев в Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана, в 2026-м в сферу экологии планируется направить 1 триллион 900 миллиардов сумов. Данный факт подтверждает приверженность руководства страны принципам устойчивого зеленого роста.

Евгения Юн.
«Правда Востока».